



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 16<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2016

Ωρα έναρξης: 11.07 π.μ.

Αρ. 2

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Α. ΑΔΑΜΟΥ)

Καλημέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πριν διαβάσω την ομιλία για τη Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας, θα ήθελα να καλωσορίσω το συνάδελφο βουλευτή από τη Μάλτα κ. Robert Cutajar και τη συνοδεία του, που βρίσκονται σήμερα μαζί μας.

Η Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας, η οποία καθιερώθηκε από τον ΟΗΕ το 2007 και γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 15 Σεπτεμβρίου στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Διακήρυξης για τη Δημοκρατία της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, επικεντρώνεται για άλλη μια χρονιά στους νέους, αλλά και στην Ατζέντα Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030.

Την τελευταία δεκαετία έχουμε όλοι γίνει μάρτυρες τεράστιων αλλαγών τόσο στο πολιτικό όσο και στο κοινωνικό επίπεδο. Η ευκολία πρόσβασης σε πηγές πληροφόρησης έχει ενισχύσει σημαντικά την επιθυμία των πολιτών για περισσότερη διαφάνεια και λογοδοσία. Η “ψηφιακή” γενιά που έχει ανατραφεί μετά το 2000 χρησιμοποιεί τα κοινωνικά δίκτυα, προκειμένου να συνδεθεί, αλλά και να κινητοποιηθεί με άλλους νέους σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. Παράλληλα, τα νέα πολιτικά κινήματα που έχουν εμφανιστεί και αμφισβητούν το πολιτικό κατεστημένο έχουν σε κάποιες περιπτώσεις αναλάβει και την εξουσία. Τα κοινοβούλια, τα πολιτικά κόμματα και άλλοι θεσμοί καλούνται να προσαρμοστούν στις κοινωνικές αλλαγές και να ανανεώσουν πολιτικές διαδικασίες, ώστε να δημιουργήσουν χώρο στην πολιτική και για τις νεότερες γενιές.

Προς επίτευξη της Ατζέντας Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030 και προκειμένου να καταστούν οι κυβερνήσεις υπόλογες στις δεσμεύσεις τους, απαιτείται η συμμετοχή και η δέσμευση των αντίστοιχων κοινοβουλίων, με ισχύ, διαφάνεια, υπευθυνότητα και χωρίς αποκλεισμούς. Η επιδίωξη ενός δικαιότερου κόσμου στη βάση της Ατζέντας Βιώσιμης Ανάπτυξης 2030 μπορεί να επιτευχθεί μόνο με περισσότερη και όχι λιγότερη δημοκρατία. Οι πολιτικοί ηγέτες καλούνται άμεσα να συνδέσουν τους διεθνώς συμφωνημένους αναπτυξιακούς στόχους με τις αξιώσεις των πολιτών τους για μεγαλύτερη διαφάνεια και λογοδοσία, για πιο συμμετοχικές και χωρίς αποκλεισμούς διαδικασίες λήψης αποφάσεων.

Η Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας παρέχει την ευκαιρία στα κοινοβούλια να οραματίζονται και να σχεδιάζουν διαδικασίες ανανέωσης και αλλαγής, αναπόσπαστο κομμάτι των οποίων αποτελούν οι νέοι. Η Βουλή των Αντιπροσώπων σήμερα φαίνεται ότι έχει ακούσει το κάλεσμα των καιρών. Μετρούμε ανάμεσά μας επτά νέα μέλη του κοινοβουλίου μας κάτω των σαράντα ετών. Η ανανέωση του σώματος μετά τις τελευταίες εκλογές ανήλθε στο 50%. Σήμερα μάλιστα ξεκινά για πρώτη φορά το πρόγραμμα “Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων”, σκοπός του οποίου είναι η διεξαγωγή μιας ιδιότυπης προσομοίωσης της κυπριακής Βουλής, όπου πενήντα έξι νέοι και νέες, ηλικίας δεκαέξι μέχρι τριάντα ετών θα υποδυθούν για ένα τριήμερο το ρόλο των βουλευτών. Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από την πολιτική απάθεια των νέων, το πρόγραμμα αυτό στοχεύει να καταστεί θεσμός, δίνοντας στη νεολαία μας μόνιμο χώρο, ώστε να εκφράσει τις απόψεις της για

όσα την αφορούν, τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο λήψης αποφάσεων. Θα συνεχίσουμε να προχωρούμε προς την κατεύθυνση αυτή με αίσθημα ευθύνης προς τους πολίτες μας και την ίδια τη δημοκρατία μας, που δεν πρέπει ποτέ να θεωρούμε δεδομένη.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση. Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κατάχρησης της Αγοράς Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νέας νομοθεσίας για την αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 596/2014 για την κατάχρηση της αγοράς και για την άσκηση από τις αρμόδιες αρχές των διακριτικών εξουσιών που παρέχει ο εν λόγω κανονισμός στα κράτη μέλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ ζητεί όπως υπάρξει μια εβδομάδα αναβολή στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση στην αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Άλλος;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το πρώτο θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό των κανονισμών.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των κανονισμών είναι η θέσπιση δευτερογενούς νομοθεσίας που να ρυθμίζει τεχνικά θέματα που περιλαμβάνονται στον περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος ζητεί μία εβδομάδα αναβολή για το συγκεκριμένο θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, οι υπόλοιποι;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Και να πάει πίσω στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Δίπλαρος.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε, της αναβολής για μία εβδομάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι υπόλοιποι; Συμφωνείτε όλοι ή να το βάλουμε σε ψηφοφορία;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κανένα πρόβλημα.

Ζητάτε αναβολή για μία εβδομάδα, για να πάει στην επιτροπή. Σημαίνει ότι πρέπει να συμπληρωθεί και στην ατζέντα της Δευτέρας.

M. ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Δύο εβδομάδες.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

A, επειδή είπατε μία εβδομάδα!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ναι, και αύριο να μου παραπονιέστε ότι κάμνουμε συνεδρία η ώρα εφτά μέχρι τις εφτά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Τα υπ' αριθμόν 3, 4 και 5 θέματα έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016», «Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των τριών αυτών νομοσχεδίων είναι η εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/34/ΕΕ και με την Οδηγία 2014/102/ΕΕ σχετικά με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισμένων μορφών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Κυπριανού

Ηλίας Μυριάνθους

Κώστας Κώστα

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εξέτασε τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Σεπτεμβρίου 2016.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή είχε την ευκαιρία να αρχίσει τη μελέτη των υπό αναφορά νομοσχεδίων σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Σεπτεμβρίου 2016, προτού αυτά κατατεθούν επίσημα στη Βουλή, λόγω της ανάγκης για τάχιση ψήφισή τους από την ολομέλεια του σώματος κατά την αμέσως επόμενη μετά την κατάθεσή τους συνεδρία αυτού, η οποία προγραμματίστηκε να γίνει στις 16 Σεπτεμβρίου 2016.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι η ανάγκη για τάχιση ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους προέκυψε από το γεγονός ότι η Κυπριακή Δημοκρατία καθυστέρησε να μεταφέρει στην εσωτερική έννομη τάξη τις σχετικές πρόνοιες της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013, ως οι υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ορίζουν, και ως εκ τούτου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε σε διαδικασία παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας. Σύμφωνα με τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας, η μεταφορά των προνοιών της στο εθνικό δίκαιο έπρεπε να γίνει μέχρι την 20ή Ιουλίου 2015, ωστόσο τα υπό αναφορά νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή μόλις στις 9 Σεπτεμβρίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων

αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο Έφορος Εταιρειών και Επίσημος Παραλήπτης, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Χρηματοστηρίου Αξιών Κύπρου, του Συνδέσμου Εμπορικών Τραπεζών, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου Ανεξαρτήτων Λογιστών Κύπρου, του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου και του Συνδέσμου Δημοσίων Εταιρειών Κύπρου. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, το ΚΕΒΕ, η ΟΕΒ, ο CIPA και ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος σε σχετική του επιστολή, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2016, ανέφερε ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των νομοσχεδίων.

Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, του περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών Νόμου και του περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμου, ώστε να επέλθει εναρμόνιση με ορισμένα άρθρα, καθώς και με το Παράρτημα Ι της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2013/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013 σχετικά με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισμένων μορφών, την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και την κατάργηση των Οδηγιών 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Συμβουλίου» και με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/102/ΕΕ του Συμβουλίου, της 7ης Νοεμβρίου 2014, για την προσαρμογή της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισμένων μορφών, λόγω της προσχώρησης της Δημοκρατίας της Κροατίας».

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το πρώτο νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση των διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας περί Εταιρειών που αφορούν τις υποχρεώσεις των εταιρειών αναφορικά με το περιεχόμενο της ετήσιας έκθεσής τους. Περαιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο προστίθενται ειδικές διατάξεις αναφορικά με το περιεχόμενο των ετήσιων εκθέσεων των εταιρειών οι οποίες διενεργούν πληρωμές προς κυβερνήσεις.

Επιπρόσθετα, σε σχετικό επεξηγηματικό σημείωμα που κατατέθηκε από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού παρατίθενται συνοπτικά οι προτεινόμενες ρυθμίσεις του εν λόγω νομοσχεδίου, οι οποίες αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη μεταφορά στην κυπριακή νομοθεσία διατάξεων της νέας λογιστικής οδηγίας οι οποίες είναι πέραν του πεδίου εφαρμογής των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης όπως αυτές υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Διεθνών Λογιστικών Προτύπων, και στο βαθμό που αυτές δε βρίσκονται σε αντίθεση ή σύγκρουση με το πλαίσιο των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης όπως αυτά υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
2. Την προσθήκη νέων όρων και ορισμών.
3. Την κατηγοριοποίηση των εταιρειών και των συγκροτημάτων εταιρειών σε μικρού, μεσαίου και μεγάλου μεγέθους.
4. Την απλοποίηση των απαιτήσεων για γνωστοποιήσεις στα προσαρτήματα των οικονομικών καταστάσεων.
5. Την προσθήκη συμπληρωματικών γνωστοποιήσεων στα προσαρτήματα των οικονομικών καταστάσεων.
6. Την επιβολή περιορισμών στα αποθεματικά προς διανομή σε σχέση με κεφαλαιοποιημένα έξοδα ανάπτυξης ή έξοδα ίδρυσης.
7. Την εξαίρεση των συγκροτημάτων εταιρειών μικρού και μεσαίου μεγέθους από την υποχρέωση ετοιμασίας ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.
8. Την επιβολή για συμπληρωματική πληροφόρηση στην έκθεση διαχείρισης και τον καθορισμό εξαιρέσεων σε ό,τι αφορά την ετοιμασία της έκθεσης αυτής.
9. Την επιβολή στις μεγάλες εταιρείες και τις οντότητες δημόσιου συμφέροντος που δραστηριοποιούνται στην εξορυκτική ή τη δασική βιομηχανία για ετοιμασία έκθεσης και ενοποιημένης έκθεσης για πληρωμές προς κυβερνήσεις.
10. Τη μετονομασία της έκθεσης των συμβούλων σε έκθεση διαχείρισης και ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης.

Με το δεύτερο νομοσχέδιο προτείνεται η κατ' αναλογίαν εφαρμογή συγκεκριμένων διατάξεων του περί

Εταιρειών Νόμου σε συνεταιρισμούς οι οποίοι συστάθηκαν σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ομορρυθμών και Ετερορρυθμών Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών Νόμου, νοουμένου ότι οι ομορρυθμοί συνεταιίροι αυτών είναι συνεταιρισμοί και προσωπικές εταιρείες άλλου κράτους μέλους του τύπου της Βουλγαρίας, της Ρουμανίας και της Κροατίας.

Με το τρίτο νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση της υφιστάμενης ρύθμισης που αφορά την έκθεση ελέγχου των ελεγκτών.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των τριών νομοσχεδίων.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της εξέτασης του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 4) Νόμου έγινε εισήγηση από την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας για περιορισμένης έκτασης διορθώσεις του προτεινόμενου κειμένου, οι οποίες έγιναν δεκτές από την επιτροπή και τους παρευρισκόμενους και ενσωματώθηκαν στο τελικό κείμενο αυτού. Επιπρόσθετα, στα πλαίσια της εξέτασης του περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικού) Νόμου του 2016 οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ εισηγήθηκαν λεκτικές τροποποιήσεις, οι οποίες επίσης έγιναν δεκτές και ενσωματώθηκαν στον προτεινόμενο νόμο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους όπως αυτά έχουν τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Με την ευκαιρία αυτή ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής καλούν την εκτελεστική εξουσία όπως καταθέτει έγκαιρα εναρμονιστικά νομοθετήματα, ώστε να παρέχεται επαρκής χρόνος στη Βουλή για διεξοδική μελέτη αυτών και να αποφεύγονται τυχόν λάθη και παραλείψεις που παρεισφρεύουν σε αυτά λόγω των πιεστικών χρονοδιαγραμμάτων που τίθενται.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.
2. Ο περί Ομορρυθμών και Ετερορρυθμών Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.
3. Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κινδυνεύοντας να γίνουμε γραφικοί, για άλλη μια φορά επαναλαμβάνουμε το γνωστό ότι η Βουλή πρέπει να σταματήσει να βλέπει, όχι εκ των υστέρων, στο τελευταίο σημείο του δρόμου νομοσχέδια εναρμονιστικά, που έπρεπε να εναρμονιστεί η χώρα μας εδώ και ένα χρόνο. Αυτά τα νομοσχέδια θα έπρεπε να τα είχαμε ψηφίσει τον Αύγουστο του 2015. Για άλλη μια φορά ήρθαν με τη μορφή του κατεπείγοντος, η επιτροπή δεν είχε επιλογή -έπρεπε να γίνει αυτή η προσπάθεια, για να μην έχει η χώρα μας τα πρόστιμα τα οποία κινδύνευε να πληρώσει- και αυτό είναι και η μεγάλη αδυναμία μας, το ότι γνωρίζει η κυβέρνηση πως, ό,τι και να συμβεί, η Βουλή θα συμπεριφερθεί υπεύθυνα.

Κινδυνεύοντας να γίνουμε γραφικοί, λέμε ότι αυτό το πράμα πρέπει να σταματήσει. Δεν πρέπει να εκμεταλλεύεται η εκτελεστική εξουσία το ότι η νομοθετική εξουσία, για άλλη μια φορά, επιδεικνύει υπευθυνότητα. Όλες οι πολιτικές δυνάμεις, εξού και είναι ομόφωνα, θα ψηφίσουμε αυτά τα νομοσχέδια, θίγοντας ακόμη μία φορά το θέμα ότι πρέπει η κάθε εξουσία να κάμνει τη δουλειά της την ώρα που πρέπει. Έκκλησή μας -η ειδική επιτροπή, η επιτροπή Θεσμών έχει συζητήσει το θέμα ξανά- η νομοθετική εργασία να γίνεται με τέτοιο τρόπο, που να μας παρέχεται και εμάς το δικαίωμα και η ευκαιρία να μελετούμε σωστά τα νομοσχέδια, για να είμαστε συνεπείς με τις υποχρεώσεις μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Βότση, ήμουν από εκείνους που επανειλημμένα είχα κάνει υποδείξεις εδώ και πάρα πολύ καιρό, χρόνια, γι' αυτή την καθυστέρηση στο να έρχονται εδώ νομοσχέδια. Μάλιστα, σε μια φάση υπέστην και επίθεση ότι πιέζω τις υπηρεσίες. Χαίρομαι που φτάσαμε πια σε τέτοιο σημείο, ώστε ολόκληρη η Βουλή να διαμαρτύρεται για τον τρόπο με τον οποίο έρχονται νομοσχέδια, τα οποία ούτε καν προλαβαίνουμε να συζητήσουμε.

Λοιπόν, η κ. Θεολόγου είχε ζητήσει προηγουμένως το λόγο.

Κώστα, θέλεις να μιλήσεις;

#### A. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ναι, όντως οφείλουμε να περάσουμε την εναρμονιστική νομοθεσία, διότι θα έχουμε οποιαδήποτε πρόστιμα, το κόστος όμως που θα κληθούν να αναλάβουν τα δημόσια οικονομικά με τον μη έλεγχο ορισμένων εταιρειών και την επιβάρυνση που θα έχουν στο τέλος της ημέρας με μη ελεγμένες καταστάσεις και δηλώσεις στο φόρο εισοδήματος δεν το έχουμε μελετήσει. Επίσης, δεν έχουμε μελετήσει το γεγονός ότι θα έρθει νέα Οδηγία, που θα πρέπει να εναρμονιστούμε πάλι για το συγκεκριμένο ζήτημα σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα. Το ότι δεν έχει γίνει η ανάλογη συζήτηση με τους αρμόδιους και με οργανωμένα σύνολα συνδέσμων ορκωτών ελεγκτών για τις δικές τους τις απόψεις είναι ένα σημείο το οποίο προσωπικά εγώ θεωρώ ότι δε βοηθά στη σωστή διαδικασία της εναρμόνισής μας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Ευχαριστώ.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Άλλος;

Ζαχαρία, μισό λεπτό, γιατί ο κ. Κώστας ζήτησε προηγουμένως το λόγο.

#### Κ. ΚΩΣΤΑ:

Κύριε Πρόεδρε, θα πρέπει να τονίσουμε ότι είμαστε ένα βήμα πριν από την επιβολή ενός σημαντικού προστίμου. Η Οδηγία αυτή στάλθηκε στην Κυπριακή Δημοκρατία πριν από τρία χρόνια, για να γίνει η εναρμόνιση. Έχουμε αιτιολογημένη γνώμη από το 2015 και πρέπει να πούμε ότι άρον άρον, τέλος του Αυγούστου, αρχές Σεπτεμβρίου, στάλθηκαν και τα τρία εναρμονιστικά νομοσχέδια στη Βουλή, για να περάσουν. Για να καταλάβετε για τι προχειρότητα μιλούμε και τι ανευθυνότητα, για να μην πω ανικανότητα, στο ένα από τα τρία νομοσχέδια, που έπρεπε να ετοιμάσει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, αναφέρεται στον αντίκτυπο, στο διάλογο που έπρεπε να γίνει ότι δεν έγινε κανένας διάλογος με κανέναν ενδιαφερόμενο, με κανέναν εμπλεκόμενο, γιατί το Γενικό Λογιστήριο τελευταία στιγμή έμαθε για το συγκεκριμένο νομοσχέδιο και ουσιαστικά δεν έγινε συζήτηση. Θα γίνει αυτό που είπε η Άννα προηγουμένως. Ήδη υπάρχει νέα Οδηγία, η οποία ξεπερνά την Οδηγία τη συγκεκριμένη, ετοιμάζονται άλλα νομοσχέδια, τα οποία θα έρθουν τους επόμενους μήνες, για να καταργήσουν αυτά που πρέπει να περάσουμε άρον άρον σήμερα, ώστε απλώς και μόνο η Κυπριακή Δημοκρατία να μην επωμιστεί ένα πρόστιμο πιθανότατα μερικών εκατομμυρίων ευρώ.

Δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει αυτό το πράγμα στην επιτροπή Εμπορίου, αλλά δυστυχώς και σε άλλες επιτροπές. Συνεχώς λέμε το ίδιο πράγμα και διερωτώμαστε τρία χρόνια πού ήταν! Εάν αύριο δηλαδή η Βουλή ζητούσε χρόνο... Γιατί πρέπει να πούμε εδώ ότι εμείς, ως κόμμα, έχουμε κάποια ζητήματα που θέλαμε να συζητήσουμε. Δεν μπορέσαμε να προχωρήσουμε να τα συζητήσουμε, γιατί μας είπαν ότι, αν δεν περάσουν την Παρασκευή, θα δημιουργηθεί πρόβλημα. Διερωτώμαι, το πρόστιμο αύριο ποιος θα το πληρώσει; Θα το πληρώσει η Δημοκρατία, δηλαδή οι φορολογούμενοι πολίτες, ή αυτοί οι οποίοι είχαν την ευθύνη να ετοιμάσουν τούτα τα νομοσχέδια εδώ και τρία χρόνια και δεν έκαμαν τίποτε; Από την άλλη, εάν είναι, όπως μας λένε, απλά ζητήματα, απλά θέματα -«περάστε τα και δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα»- τότε γιατί δεν το εφάρταν για τρία χρόνια; Ερωτώ, όπως ερωτήσαμε και στην επιτροπή: Αν η Βουλή δεν τα περάσει, δε θα φορτωθεί την ευθύνη ότι δεν τα πέρασε; Αν η Βουλή όμως τα περάσει και υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, οποιοδήποτε λάθος, δε θα φορτωθεί η Βουλή το πρόβλημα;

Δυστυχώς, σε αυτή τη Βουλή -και είναι καλά να κάμνουμε αυτοκριτική- έτυχε στο παρελθόν να περάσουν νομοσχέδια, γιατί δεν τα μελετήσαμε εις βάθος. Δεν τα είδαμε σωστά. Και ύστερα έρκεται οποιοσδήποτε και μας κατηγορά. Αυτό το πράγμα θα γίνει τζαι τούτη τη φορά. Γι' αυτό η έκκλησή μας είναι επιτέλους τούτη η ιστορία να σταματήσει. Δεν ξέρω αν μπορεί να θεσμοθετηθεί τούτο το πράγμα, έτσι ώστε ένα μήνα πριν από τη λήξη της προθεσμίας να πρέπει να έρχονται τα νομοσχέδια στη Βουλή τζαι να περνούν. Δεν μπορούμε με το πιστόλι στον κρόταφο να περνάμε νομοσχέδια και, αν δεν τα περάσουμε, να φορτωνόμαστε την ευθύνη, αν τα περάσουμε και υπάρχει πρόβλημα, οποιοδήποτε λάθος, και πάλι να φορτωνόμαστε την ευθύνη!

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Κώστα.

Ο κ. Κουλίας.

#### Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέμα τούτο ε συζητήθη εκτενώς και με εισήγηση του Δημοκρατικού Κόμματος στην επιτροπή Θεσμών. Μάλιστα, ο συνάδελφος, ο πρόεδρος της επιτροπής ο Ζαχαρίας ο Ζαχαρίου εκράταν και μια λίστα και είχε τις χώρες με τη σειρά. Εμείς είμαστε στο τέλος. Κούλλουρον εμείς!

Θέλω να πω το εξής: Σε τούτη Βουλή ήρθα το '99. Φαντάζομαι οι παλαιότεροι μπορεί να θυμούνται πιο παλιά που μένα, αν έχει παλαιότερους. Δεν έχει; Νομίζω είναι ο κ. Συλλούρης. Έρχονταν μόνο δύο

νομοσχέδια έκτακτα, ο φόρος για τα τσιγάρα και το πετρέλαιο. Μόνο εκείνα έρχονταν έκτακτα. Η κυβέρνηση τότε, οποιαδήποτε κυβέρνηση, ήταν πολλά προσεκτική τι θα έφερνε σε τούτη τη Βουλή. Δυστυχώς, άμα δεχτείς να αλλάξεις το σύστημα και κάμει σου το ο άλλος μια φορά, εννά σου το ξανακάμει. Ας πούμε, αν δέχεσαι να πααίνεις στο Προεδρικό να διαβάξεις τα έγγραφα τζιαι να έσειι πέντε αστυνομικούς που πάνω τζιαι να κάθεσαι, δημιουργείται προηγούμενο. Έτσι γίνεται η δουλειά.

Δυστυχώς, όταν τον κρίσιμο καιρό εσυζητήσαμε τα θέματα τα έκτακτα και τα κουρέματα και τα παρακουρέματα, έρχονταν οι υπουργοί με μια στρατιά κοπέλια, καμπόσους κολαούζους. «Να το ψηφίσετε και θα καταστραφούμε», μας έλεγαν. Έτσι εκαταστράφηκε η οικονομία! Εν πολλοίς, παραπληροφωρώντας και τους βουλευτές. Μέχρι και εκπρόσωπο της Κεντρικής Τράπεζας εκουβαλήσαν μας. Επήραν μας χαπάριν δηλαδή ότι δεχόμαστε. Αυτή η Βουλή έχει τεράστια ευθύνη. Άρα, είναι καιρός να το καταλάβουν τούτοι που τα φέρνουν. Κύριε, θέλεις να φέρεις το νόμο; Να τον φέρεις στην ώρα του. Αν είσαι και παπάς, με την αράδα σου θα πας! Εκτός αν έρτει ο Πρόεδρος τζιαι πει ότι έχει πιστόλια πα' στην κκελλέν, όπως συνηθίζει. Αν έρτει ο Πρόεδρος τζιαι πει μας το, εννά το σκεφτούμε. Φυσικά, εγώ εννά του πω «προχώρα» δηλαδή, αλλά, εν πάση περιπτώσει, έτερον εκάτερον.

Τώρα, τούτου λεχθέντος, θέλω να πω και το εξής, κύριε Πρόεδρε: Όσον αφορά την κυρία Ευρωπαϊκή Ένωση, ετύπωσα εψές κάτι χαρτιά της κόρης μου που έν' φοιτήτρια τζιαι εδιάβασα και τη σύμβαση που δεσμεύονται οι είκοσι εφτά μαζί μας και εμείς μαζί τους. Λέει ότι εννά έχεις ισότητα, ότι εννά σέβεται ο ένας τον άλλον, ότι θα υπάρξει αλληλεγγύη. Κάμνουν τζιαι κάταλογο οι κύριοι Ευρωπαίοι τζιαι βάλλουν μας πα' στο νούρον εμάς, τους αμελείς! Εκουρέψαν κανένα μικρό κράτος σαν εμάς αλλού; Μια ολόκληρη Ευρωπαϊκή Ένωση εκαταδέχτηκε σε ένα μικρό λαό, σε έναν κατεχόμενο λαό να επιβάλλει μέτρα απαράδεκτα. Και αυτοί είναι οι Ευρωπαίοι που μας βάλλουν βαθμούς!

Ε, οι υπαλλήλοι μας, καμπόσοι υπαλλήλοι εκάμαν αίτηση, εφύαν, διότι φοούνται τους Ευρωπαίους. Επαίρναν τα εφάπαξ τους και είναι μια αποφιλωμένη δημόσια υπηρεσία. Εντάξει, οι υπηρεσιακοί μας μπορεί να μη βγάζουν αζίνες, αλλά υπάρχουν πολλά έντιμα παιδιά και εργατικοί τζιαι κάμνουν ότι μπορούν. Αλλά την Κυπριακή Δημοκρατία έν' οι κύριοι Ευρωπαίοι που την εξηλώσαν. Ε, όι ήταν πως εννά τετραγωνίσουν τον κύκλο, να μας κανονίσουν με τον Ανάν. Θυμάστε το Φερχόιγκεν, που εκατεβαίναν τα σιείλη του ως το λαιμό του, για να μας παραντζιήλει; Το λοιπόν, τούτα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας, στις καθυστερήσεις και στην κατάθεση στη Βουλή των νομοσχεδίων ειδικότερα που είναι εναρμονιστικά, η επιτροπή Θεσμών χθες την Τρίτη είχε καλεσμένη όλη την κρατική μηχανή για το συγκεκριμένο θέμα, διότι όντως είμαστε πρωταθλητές Ευρώπης, ειδικότερα στις προειδοποιητικές επιστολές από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν χθες και στη συζήτηση που έγινε έχει αποφασιστεί ότι θα γίνει μία κοινή προσπάθεια μεταξύ της Βουλής και της εκτελεστικής εξουσίας να βρεθεί λύση για το συγκεκριμένο θέμα. Οι υπηρεσίες της Βουλής με τις υπηρεσίες της προεδρίας της Δημοκρατίας είναι ήδη σε επαφή για τη δημιουργία εκ μέρους του κράτους ενός μηχανισμού ελέγχου κατάθεσης των εναρμονιστικών νομοσχεδίων. Ήδη στο Υπουργικό Συμβούλιο χθες υπήρχε θέμα για το συγκεκριμένο.

Είναι ένα πρόβλημα διαχρονικό, από τη στιγμή που ενταχθήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θυμίζω απλώς ότι τη νύχτα, την παραμονή πριν την ένταξη, ψηφίσαμε 150 τίτλους και όλες οι κυβερνήσεις από εκείνη την ημέρα μέχρι και σήμερα το ίδιο ακριβώς κάμνουν. Είναι πρόβλημα καθαρά του κράτους και της λειτουργίας του διαχρονικό και ευελπιστούμε ότι τώρα με τη συνεργασία Βουλής και προεδρίας το όλο θέμα θα επιλυθεί με συγκεκριμένο μηχανισμό, ώστε μίνιμουμ δύο με τρεις μήνες πριν λήξει η προθεσμία να είναι κατατεθειμένα στην αρμόδια επιτροπή τα συγκεκριμένα νομοσχέδια.

Αυτό για ενημέρωση του σώματος, ότι ήδη η Βουλή έχει ξεκινήσει για διόρθωση της όλης διαδικασίας και έχουν απόλυτο δίκαιο οι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, νομίζω ότι θα δώσω το λόγο σε ακόμα τρεις και μετά έχουμε τελειώσει.

Ο κ. Λιλλήκας, ο κ. Παπαδόπουλος και ο κ. Μαυρίδης.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι μόνο με τα εναρμονιστικά που παρουσιάζεται η καθυστέρηση, είναι γενικότερα, η λογική των έκτακτων περιπτώσεων που θέτουν τη Βουλή προ τετελεσμένων και δεν επιτρέπουν να γίνει διεξοδική συζήτηση, και αυτό μπορεί να λυθεί κατά την άποψή μας με δύο τρόπους.

Πρώτον, τίποτε δεν εμποδίζει τη Βουλή να πάρει απόφαση ότι δεν πρόκειται να συζητήσει κανένα νομοσχέδιο, εάν αυτό το νομοσχέδιο δεν έχει κατατεθεί τουλάχιστον τρεις βδομάδες προηγούμενα απ' ό,τι είναι η απαίτηση της κυβέρνησης, για να ψηφιστεί στην αρμόδια επιτροπή.

Δεύτερον, θα πρέπει επιτέλους ως πολιτεία να διαμορφώσουμε νόμο για την προσωπική ευθύνη που πρέπει να φέρει όποιος ασκεί εξουσία για εγκληματικές του παραλείψεις ή εγκληματική του αμέλεια, από την οποία το δημόσιο ενδεχόμενα να υποστεί ζημιά. Εάν γνώριζαν όλοι όσοι καθυστέρησαν ή είχαν τις εναρμονιστικές νομοθεσίες στο συρτάρι και δεν ασχολούνταν ότι το πρόστιμο των όποιων εκατομμυρίων θα ήταν δική τους προσωπική ευθύνη, ε, τότε είμαι σίγουρος ότι δε θα αμελούσαν να εργαστούν επί του νομοσχεδίου και να το φέρουν έγκαιρα. Και αυτό είναι ένα ζήτημα που εμείς τουλάχιστον ως Συμμαχία Πολιτών δηλώνω ότι θα καταθέσουμε και πρόταση νόμου γι' αυτές τις περιπτώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα.

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, εκείνον που θα ήθελα να καλέσω και εγώ με τη σειρά μου και να παρακαλέσω είναι την εκτελεστική εξουσία όπως καταθέτει έγκαιρα εναρμονιστικά νομοθετήματα, ώστε να υπάρχει χρόνος στη Βουλή για μελέτη και να αποφεύγονται τυχόν λάθη. Σημειώνω ότι για ακόμη μία φορά η Κυπριακή Δημοκρατία έχει καθυστερήσει. Αυτά τα νομοσχέδια έπρεπε να ψηφιστούν από τις 26 Ιουνίου του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Μαυρίδη, αντιλαμβάνομαι ότι θέλετε το λόγο;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.

Το φαινόμενο της καθυστέρησης της κατάθεσης των νομοσχεδίων ιδιαίτερα των εναρμονιστικών δεν είναι σημερινό, συμβαίνει πολύ συχνά και παίρνει και διαστάσεις πολλές φορές. Μπορεί να πληρώσουμε και πρόστιμο, μπορεί να πληρώσουμε και στο μέλλον πρόστιμα, εάν δεν αλλάξουν κάποια πράγματα. Έχουμε ένα δημόσιο τομέα ο οποίος αντί να εξυπηρετεί τον πολίτη και την οικονομία δυσκολεύει την οικονομική δραστηριότητα, δυσκολεύει γενικά τη λειτουργία της κοινωνίας. Εγώ προσωπικά πιστεύω ότι υπάρχουν δύο λύσεις σε αυτό το θέμα. Ή θα αλλάξουμε το σύστημα ή θα ιδιωτικοποιήσουμε τις υπηρεσίες οι οποίες... Τις διαδικασίες εναρμόνισης των εναρμονιστικών νομοσχεδίων.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Θεοπέμπτου, έχουμε τελειώσει...

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι διαδικαστικό θέμα που θα θίξω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εάν πρόκειται για τούτο, έληξε η συζήτηση.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ε, αυτό ήταν να πω, κύριε Πρόεδρε! Νομίζω έχουμε εξαντλήσει τη συζήτηση...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Το είπα και προηγουμένως. Είπα τρία ονόματα και είπα ότι εξαντλήθηκε η συζήτηση!

Κύριε Θεοπέμπτου, εσείς θέλετε κάτι επί του ίδιου θέματος;

Άτε, κύριε Θεοπέμπτου, πέστε μας.



#### Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Απλά θέλω να υπενθυμίσω το σώμα ότι οι καθυστερήσεις δεν είναι πάντα καθυστερήσεις λόγω φόρτου εργασίας, αλλά γίνονται, για να μην υπάρχει χρόνος, για να γίνει η κανονική δημόσια διαβούλευση. Με αυτό τον τρόπο μπορείς να στείλεις στη Βουλή νομοσχέδιο το οποίο θα συζητηθεί και θα ψηφιστεί, χωρίς να ακουστούν οι διάφορες ομάδες ενδιαφέροντος.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 3 νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 57Δ του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 121 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Προσθήκη νέου άρθρου 141Α στο βασικό νόμο. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 142 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 142Α του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 143 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Αντικατάσταση του άρθρου 151 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 152 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Αντικατάσταση του άρθρου 152Α του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 350 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 365B του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του Έκτου Παραρτήματος. Άρθρο 15.

Προσθήκη νέου Δέκατου Τρίτου Παραρτήματος στο βασικό νόμο. Άρθρο 16.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 16;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 4 νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 64Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 5 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ορθότερη εναρμόνιση με την Απόφαση-Πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου, η οποία ποινικοποιεί ορισμένες συμπεριφορές ρατσισμού και ξενοφοβίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Νίκος Κέττηρος

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31<sup>η</sup> Αυγούστου και στις 7 Σεπτεμβρίου 2016. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η ορθότερη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Απόφαση-Πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 28<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2008 για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου, η οποία ποινικοποιεί ορισμένες συμπεριφορές ρατσισμού και ξενοφοβίας.

Σημειώνεται ότι η πιο πάνω Απόφαση-Πλαίσιο έχει μεταφερθεί στην εθνική νομοθεσία το 2011 με τη θέσπιση του περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμου.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι, ενώ η Απόφαση-Πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ προβλέπει για διαζευκτικούς τρόπους τέλεσης του αδικήματος του ρατσισμού και της ξενοφοβίας, η αντίστοιχη διάταξη του βασικού νόμου που την ενσωμάτωσε προβλέπει ότι για τη στοιχειοθέτηση του συγκεκριμένου αδικήματος απαιτείται η σωρευτική τέλεση των εν λόγω πράξεων. Με το νομοσχέδιο, όπως δήλωσε η ίδια, επιδιώκεται να διορθωθεί η σχετική διάταξη στο βασικό νόμο, ώστε να προβλέπονται διαζευκτικά οι τρόποι τέλεσης του αδικήματος αυτού, με σκοπό αυτός να συνάδει με την πιο πάνω Απόφαση-Πλαίσιο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι δεν έχει υπάρξει ακόμα καμία καταδίκη σε σχέση με τα προβλεπόμενα στον υπό τροποποίηση νόμο αδικήματα.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Κυπριανού. Με συγχωρείτε, ο κ. Δαμιανού.

Άριστε, είναι για σένα που είπα, σε σύγχυσα με το γενικό γραμματέα του κόμματος!

(Γέλια)

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα πολύ σύντομο σχόλιο.

Πολύ καλή η τροποποίηση και η ευθυγράμμιση με το κεκτημένο, κάλλιστη όμως θα ήταν μία εξέλιξη που θα έλεγε ότι σε τούτο τον τόπο κάποιος ρατσιστής θα δικάσει και θα καταδικαστεί. Γιατί στο ερώτημα που υποβάλαμε πολλές φορές στις διωκτικές αρχές «με τούτο το νόμο πόσους εδικάσατε και πόσους καταδικάσατε;» η απάντηση είναι μηδέν από μηδέν!

Επομένως, καλά να υπάρχουν νόμοι. Ο Πρόεδρος κάποτε μιλά για πολυνομία της Βουλής. Έχουμε πολυνομία, αλλά πρέπει να εφαρμόζονται κιόλας, ιδιαίτερα σε αυτά τα πολύ φλέγοντα κοινωνικά ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο παρών νόμος είναι τροποποιητικός και έρχεται να αλλάξει ελάχιστα το νόμο για καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας. Συγκεκριμένα, αλλάζει μία λέξη, ούτως ώστε αυτός να προβλέπει το διαζευκτικό χαρακτήρα και όχι το σωρευτικό τρόπο τέλεσης του αδικήματος, πράγμα που προβλέπει η σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία-πλαίσιο του 2008.

Εμείς δε θα σταθούμε μόνο στα νομοτεχνικά ζητήματα του συγκεκριμένου νόμου. Θεωρούμε λάθος ότι ψηφίστηκε σε αυτή τη μορφή το 2011 και θέλουμε να τονίσουμε ότι αφήνει μεγάλα περιθώρια αυθαιρεσίας. Δημιουργούμε μία αστυνομία σκέψης, η οποία θα κρίνει τον κάθε πολίτη για το πώς εκφράζεται. Δημιουργούμε ένα νόμο για αδικήματα γνώμης και αφήνουμε τις διωκτικές αρχές να κρίνουν οι ίδιες πώς μπορούν να διδάξουν τον οποιοδήποτε. Και εγώ θα ρωτήσω: Το 2013, όταν διάφοροι ευρωπαϊκοί παράγοντες έκριναν με

αρνητικό τρόπο την Κύπρο και την Ελλάδα και υπήρξαν διάφοροι χαρακτηρισμοί, γιατί δεν εφαρμόστηκε η συγκεκριμένη νομοθεσία και να διωχθούν;

Εμείς, βάσει των πιο πάνω, θα καταψηφίσουμε το σχετικό νόμο και επιφυλασσόμαστε για μελλοντικές τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει άλλος ομιλητής;

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Δε θα διαφωνήσω ότι υπάρχει ανάγκη βελτίωσης της συγκεκριμένης νομοθεσίας, αλλά την ίδια στιγμή δε θα διαφωνήσω με την επισήμανση του κ. Χρίστου ότι ενδεχομένως να δίνεται η δυνατότητα στα αστυνομικά όργανα να κρίνουν σε ορισμένες περιπτώσεις κατά τη δική τους άποψη. Εν πάση περιπτώσει αυτό που θέλω να σημειώσω είναι ότι ο κυπριακός λαός στην ιστορία του ουδέποτε ήταν ξενοφοβικός λαός ούτε ο Κύπριος ήταν ρατσιστής. Γι' αυτό εμείς θα τηρήσουμε αποχή στη συγκεκριμένη τροποποίηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα έκανα μία διαδικαστική εισήγηση, για να μη δημιουργούνται λανθασμένες εντυπώσεις. Θα μπορούσε ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών να ενημερώσει το σώμα περίπου τι θα προνοεί η συγκεκριμένη νομοθεσία, για να μην... Εμείς αντιλαμβανόμαστε ότι είναι ένα τυπικό νομοσχέδιο. Ισχύουν αυτά που ακούσαμε προηγουμένως; Επειδή εγώ δε συμμετείχα στις συζητήσεις της επιτροπής Νομικών, αλλά, όπως το διαβάσαμε και όπως μας μεταφέρθηκε, είναι ένα τυπικό εναρμονιστικό νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ο βουλευτής του ΕΛΑΜ έχει αμφισβητήσει την ουσία της νομοθεσίας, όχι την τροποποίηση που κατατίθεται, που είναι τυπική. Αυτή η νομοθεσία δεν ποινικοποιεί την έκφραση άποψης με κανένα τρόπο! Ποινικοποιεί μορφές ρατσισμού οι οποίες εξωθούν σε βία. Και είμαστε υποχρεωμένοι να υιοθετήσουμε -και έχουμε υιοθετήσει- την ουσία αυτής της ευρωπαϊκής Οδηγίας και πολύ σωστά πράττουμε. Δε νομίζω ότι οποιοσδήποτε εδώ πέρα θέλει να στηρίξει -και αναφέρομαι και στον κ. Γιωργάλλα και αναφέρομαι και στη δική μου κοινοβουλευτική ομάδα- την ποινικοποίηση με οποιοδήποτε τρόπο της έκφρασης άποψης και γνώμης. Ξεκάθαρες κουβέντες! Αλλά την ίδια ώρα εμείς είμαστε αποφασισμένοι, ναι, όχι απλώς θεωρητικά στους νόμους να εισαχθούν τέτοιες πρόνοιες, αλλά να εφαρμοστούν στην πράξη, όπως σωστά είπε ο συνάδελφος ο κ. Δαμιανού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Δίπλαρος.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι γίνεται λόγος περιττός για το εν λόγω νομοσχέδιο. Είναι εναρμονιστικό. Το αν δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία και αν υπάρχει πολυνομία, που, ναι, μπορεί να υπάρχει, θεωρώ ότι θα πρέπει να συζητηθεί στην επιτροπή Νομικών, μαζί με τον Πρόεδρο της Βουλής, που είπε στις προγραμματικές του θέσεις ότι θα υπάρχει μία ομάδα, για να ελέγξει όλη αυτή την πολυνομία που υπάρχει και ναι, να διορθωθεί το πρόβλημα. Όμως είτε καταψηφίσουμε είτε τηρήσουμε αποχή σε ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο, σε κάτι που η φιλοσοφία του θεωρώ ότι μας βρίσκει όλους σύμφωνους, για κάποιους άλλους παράγοντες θεωρώ ότι είναι λάθος.

Εμείς θα στηρίξουμε το εν λόγω νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Γεωργίου, εσείς που είστε πρόεδρος της επιτροπής Νομικών έχετε να πείτε κάτι σε αυτά που έχει δηλώσει προηγουμένως ο κ. Παπαδόπουλος;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αυτή η σχετική νομοθεσία είχε ψηφιστεί το 2011. Πιστεύω ότι, εάν υπάρχει οποιοδήποτε άλλο θέμα το οποίο ενδεχόμενα να δημιουργείται με την ψήφιση της σχετικής νομοθεσίας, εμείς ως επιτροπή Νομικών θα μπορούσαμε να το καταθέσουμε και να το συζητήσουμε. Αλλά πιστεύω ότι στο παρόν στάδιο δεν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα. Υιοθετώ τα όσα έχουν αναφέρει οι συνάδελφοι όσον αφορά το θέμα της αναγκαιότητας ψήφισης της σχετικής νομοθεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά στη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016» και «Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2016».

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αναφορικά με τα θέματα υπ' αριθμόν 7 και 8 το Δημοκρατικό Κόμμα ζητά αναβολή των εν λόγω θεμάτων και ο λόγος για τον οποίο ζητούμε αναβολή είναι γιατί οι βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος δεν ήταν σε θέση να είναι στη συνεδρία της επιτροπής Οικονομικών, όταν συζητήθηκαν τα θέματα αυτά, επειδή την ημέρα που συνεδρίαζε η επιτροπή Νομικών ήταν η μέρα που μας δόθηκε από το Προεδρικό για να ακολουθήσουμε τη διαδικασία που το Προεδρικό και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποφάσισαν για την ενημέρωση για το εθνικό θέμα.

Επειδή απουσιάζαμε ακριβώς και βρισκόμασταν στο Προεδρικό τη συγκεκριμένη μέρα και ώρα, δεν μπορούσαμε να εκτελέσουμε κανονικά τα κοινοβουλευτικά μας καθήκοντα στην επιτροπή Νομικών. Γι' αυτό το λόγο ζητούμε αναβολή των υπ' αριθμόν 7 και 8 θεμάτων, γιατί έχουμε συγκεκριμένη θέση επ' αυτών των νομοσχεδίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσο καιρό, κυρία Ερωτοκρίτου;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Δύο βδομάδες, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Δίπλαρος.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Επειδή αναφέρθηκαν λόγοι εθνικοί, θα δεχθούμε την αναβολή για δύο βδομάδες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην αναβολή των δύο βδομάδων που ζήτησε το Δημοκρατικό Κόμμα;

Δεν υπάρχει. Τα θέματα 7 και 8 αναβάλλονται για δύο βδομάδες.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που σας έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις**

**Κατατέθηκαν από τους υπουργούς**

**Παραπέμπονται στις επιτροπές**

1. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και των Συναφή Θέματα Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.135-2016).

Γενικό Λογιστή εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών

Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών

2. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ανελκυστήρες και Κατασκευαστικά Στοιχεία Ασφάλειας Ανελκυστήρων) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.079-2016).

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

3. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Ασφάλιση Ευθύνης έναντι Τρίτου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.080-2016).

Οικονομικών

Συγκοινωνιών και Έργων

- |    |   |             |                                |
|----|---|-------------|--------------------------------|
| 4. | Τριμηνιαία έκθεση προόδου, ημερομηνίας 30 <sup>ης</sup> Αυγούστου 2016, από τον Έφορο Φορολογίας για την κατάσταση των οφειλόμενων φόρων για το δεύτερο τρίμηνο του 2016, σύμφωνα με την παράγραφο 15 του Δέκατου Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου [Ν. 95(Ι)/2000].<br>(Αρ. Φακ. 13.36.002). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 5. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 2016, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2016, του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2016 Νόμου του 2015 [Ν. 43(ΙΙ)/2015].<br>(Αρ. Φακ. 10.04.003).        | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

<b>Έκθεση</b>	<b>Κατατέθηκε από</b>	<b>Παραπέμπεται στην επιτροπή</b>
12 <sup>η</sup> Ετήσια Έκθεση και Λογαριασμοί της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2016, που περιλαμβάνει και την Ετήσια Έκθεση του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου, καθώς και την Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για το 2015 σύμφωνα με τα άρθρα 18(1), 19(3), 61(3) και 62(3) των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003-2012 [Ν. 122(Ι)/2003]. (Αρ. Φακ. 10.01.001.022).	Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου	Εμπορίου και Βιομηχανίας

- |   |   |                                     |
|---|---|-------------------------------------|
| <b>Προτάσεις νόμου</b>  | <b>Κατατέθηκαν από</b>  | <b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b> |
| 1. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2016.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.057.062-2016).  | Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο της Συμμαχίας Πολιτών                                     | Εσωτερικών                          |
| 2. Ο περί Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.057.063-2016). | Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Οικονομικών και Προϋπολογισμού      |

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.131, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Με βάση τις υφιστάμενες διαδικασίες, οι αιτητές που έχουν εγκριθεί για συμμετοχή στα επενδυτικά μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης είναι υποχρεωμένοι κατά την αγορά των μηχανημάτων και άλλων χρεωδών που περιλαμβάνονται στο σχέδιο βελτίωσής τους να καταβάλουν το ΦΠΑ, ώστε να καταστούν δικαιούχοι της κρατικής επιδότησης.

Λόγω της δύσκολης οικονομικής κατάστασης που επικρατεί ακόμη στον τόπο μας και κατ' επέκταση της περιορισμένης ρευστότητας στις τάξεις των γεωργών, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Έχει εξετάσει το αρμόδιο υπουργείο το ενδεχόμενο μη άμεσης καταβολής του ποσού του ΦΠΑ αλλά συνυπολογισμού του κατά την τελική εκκαθάριση;
2. Εάν έχει εξετάσει το πιο πάνω ενδεχόμενο, πώς προτίθεται να προχωρήσει στο συγκεκριμένο θέμα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.132, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2016, των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα**

«Με αφορμή τον πρόσφατο ποδοσφαιρικό αγώνα της Εθνικής Ελπίδων Κύπρου με την αντίστοιχη ομάδα της Τουρκίας, όπου, σύμφωνα με πληροφορία που λάβαμε, στη φωτεινή πινακίδα του σταδίου αναγραφόταν η Κύπρος ως "ελληνοκυπριακός τομέας Κύπρου", εγείρονται σοβαρότατα ζητήματα. Με δεδομένο μάλιστα ότι υπαγόμαστε ως μέλη στην Παγκόσμια Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου η οποία, ανεξάρτητα με το τι πιστεύει η Τουρκική Δημοκρατία, αναγνωρίζει επίσημα την Κύπρο, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός τα εξής:

1. Τι έχει πράξει για το προαναφερόμενο περιστατικό;
2. Έχουν ενημερωθεί οι αρμόδιοι φορείς;
3. Έχουμε προβεί στην οποιαδήποτε καταγγελία και έχουμε ζητήσει να επιβληθούν πρόστιμα για την ενέργεια αυτή;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.133, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη**

«Με αφορμή τις πληροφορίες που λάβαμε, αλλά και τη σχετική επιβεβαίωση από την επίσημη ιστοσελίδα του Εθνικού Θεάτρου της Ελλάδας, για επικείμενη θεατρική παράσταση του έργου "Αντιγόνη" του Σοφοκλή στο αρχαίο θέατρο της Σαλαμίνας στην κατεχόμενη Αμμόχωστο στις 28 Σεπτεμβρίου 2016, ερωτώνται οι αρμόδιοι τα εξής:

1. Ποιος από την Κυπριακή Δημοκρατία έδωσε έγκριση, για να προγραμματιστεί αυτή η παράσταση; Δεν είναι ηθικά, ποινικά και ακόμη και από άποψη διεθνούς και κρατικού δικαίου, παράνομη μια τέτοια παράσταση;
2. Μήπως αναγνωρίσαμε το ψευδοκράτος και το Κυπριακό λύθηκε; Ή μήπως κάποιος προσπαθούν με νύχια και με δόντια να νομιμοποιήσουν και να παραχωρήσουν κρατική υπόσταση στο κατοχικό μόρφωμα;
3. Το γνωρίζουν και το εγκρίνουν ο Πρωθυπουργός και ο Πρόεδρος της Ελλάδας;
4. Το Υπουργείο Εξωτερικών εγκρίνει μια τέτοια κίνηση; Ποια η θέση του;
5. Ποια η θέση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού;
6. Ποια η θέση του Υπουργείου Εσωτερικών;
7. Ποια η θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.134, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου**

«Έχουμε πληροφορηθεί ότι σε διαδοχικές συσκέψεις στο Υπουργείο Υγείας για το θέμα της αναδιοργάνωσης της κρατικής πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, πέραν της πρότασης για παράταση του ωραρίου λειτουργίας των αστικών κέντρων υγείας στη Λευκωσία, υπάρχει πρόθεση για τερματισμό της λειτουργίας του κέντρου υγείας Λευκωσίας (παλιό νοσοκομείο Λευκωσίας).

Το κέντρο υγείας Λευκωσίας εξυπηρετεί χιλιάδες πολίτες που διαμένουν στις ενορίες Αγίων Ομολογητών, Αγίου Ανδρέα, Αγίου Παύλου και στο κέντρο της πρωτεύουσας. Η γεινιάσή του με τον κεντρικό σταθμό λεωφορείων στο άγαλμα του Σολωμού επιτρέπει και σε πολίτες από περιοχές πέραν των πιο πάνω να εξυπηρετούνται σε αυτό.

Αντιλαμβανόμαστε ότι τίθεται θέμα αντισεισμικής αναβάθμισης και ασφάλειας του κτιρίου, κάτι που επιβάλλεται να γίνει. Θεωρούμε όμως απαράδεκτη την απορρόφηση του κέντρου από τα περιφερειακά κέντρα. Αντίθετα, πρέπει να επιδιωχτεί η μεταστέγασή του σε χώρο πλησίον του υφιστάμενου, ώστε να διευκολύνεται η πρόσβαση των πολιτών σε αυτό.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει ως προς τις προθέσεις του υπουργείου του σε σχέση με το κέντρο υγείας Λευκωσίας και πώς θα διασφαλιστεί η εξυπηρέτηση των χιλιάδων ασθενών που το επισκέπτονται καθημερινά.»



**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.135, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Σύμφωνα με τον περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμο και συγκεκριμένα με το άρθρο 9 αυτού, “σε κτίρια συνολικής ωφέλιμης επιφάνειας άνω των πεντακοσίων τετραγωνικών μέτρων για τα οποία έχει εκδοθεί πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης κτιρίου [...] και τα οποία χρησιμοποιούνται από δημόσιες αρχές και δέχονται επισκέψεις από το κοινό, το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης κτιρίου αναρτάται σε περίοπτη, από το κοινό, θέση”.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια από τα κτίρια στα οποία στεγάζονται δημόσιες αρχές διαθέτουν πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης κτιρίου και αν το αναρτούν σε περίοπτη θέση, ευδιάκριτη από το κοινό, όπως προνοεί ο νόμος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.136, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που η κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει μέχρι στιγμής σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος εκτελεστικού μέλους της Κεντρικής Τράπεζας κ. Στέλιου Κοιλιάρη και αν αυτό συνδέεται με γνωμάτευση του νομικού κ. Αλέκου Μαρκίδη σύμφωνα με την οποία ο διορισμός των δύο εκτελεστικών συμβούλων ήταν αντισυνταγματικός, γεγονός που εγείρει ερωτήματα αναφορικά με την παραμονή του κ. Γιώργου Συρίχα ως εκτελεστικού μέλους στο διοικητικό συμβούλιο της Κεντρικής Τράπεζας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.137, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφορικά με το σχέδιο για παραχώρηση επιδόματος τέκνου στα κριτήρια λαμβάνονται υπόψη τόσο τα περιουσιακά στοιχεία ακίνητης ιδιοκτησίας όσο και οι καταθέσεις που έχει η οικογένεια στις τράπεζες.

Τα στοιχεία αυτά τα διασταυρώνει η αρμόδια υπηρεσία που εξετάζει τις αιτήσεις με πληροφόρηση που παίρνει τόσο από το Κτηματολόγιο όσο και από τραπεζικούς οργανισμούς.

Παρ' όλ' αυτά σε καμία περίπτωση δε λαμβάνονται υπόψη οι υποχρεώσεις που έχει μια οικογένεια σε δανεισμούς προς τις τράπεζες, που πολλές φορές είναι μεγαλύτεροι των περιουσιακών στοιχείων.

Ως εκ τούτου καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο τρόπο προτίθεται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αυτό, το οποίο δημιουργεί κοινωνική αδικία σε πολλές οικογένειες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.138, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Όσον αφορά το σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας σε άτομα με αναπηρίες για απόκτηση αυτοκινήτου, αναφέρεται ότι δικαιούχοι είναι άτομα των οποίων η ηλικία είναι πάνω από δεκαοκτώ (18) ετών και μέχρι εβδομήντα (70).

Στο συγκεκριμένο σχέδιο δε γίνεται οποιαδήποτε αναφορά για οικογένειες οι οποίες έχουν ανάπηρα παιδιά κάτω των δεκαοκτώ (18) ετών και έχουν ανάγκη οικονομικής βοήθειας για αγορά αναπηρικού αυτοκινήτου.

Ως εκ τούτου καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει άλλο σχέδιο που αφορά τα συγκεκριμένα άτομα και με ποιο τρόπο αντιμετωπίζει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.139, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Σε σχέση με τις ερωτήσεις μας υπ' αριθμόν 23.06.011.01.014 και 23.06.010.05.01.037 και των συνακόλουθων απαντήσεων σας ως του αρμόδιου υπουργού, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2016, παρακαλώ όπως δώσετε περαιτέρω διευκρινίσεις σε σχέση με τα πιο κάτω:

1. Παρατηρούμε ότι έχουν σταλεί στην Αγία Σκέπη για απεξάρτηση έμποροι ναρκωτικών (και όχι απλοί χρήστες που έχουν καταδικαστεί για μικροπαραπτώματα με μικρές ποινές φυλάκισης, έμποροι), οι οποίοι είχαν καταδικαστεί σε πολυετή φυλάκιση. Συγκεκριμένα, οι καταδικές τους αφορούσαν:
  - α. εισαγωγή ελεγχόμενου φαρμάκου τάξεως Β<sup>1</sup> με σκοπό την προμήθεια (ποινή φυλάκισης δέκα χρόνια),
  - β. εισαγωγή κοκαΐνης με σκοπό την προμήθεια (ποινή φυλάκισης επτά χρόνια),
  - γ. εισαγωγή κοκαΐνης με σκοπό την προμήθεια (ποινή φυλάκισης έξι χρόνια),
  - δ. παράνομη κατοχή ελεγχόμενου φαρμάκου τάξεως Α<sup>2</sup> με σκοπό την προμήθεια (ποινή φυλάκισης δέκα χρόνια),

- ε. παράνομη κατοχή ελεγχόμενου φαρμάκου τάξεως Α με σκοπό την προμήθεια (ποινή φυλάκισης οκτώ χρόνια).

Αυτό που προκαλεί έντονα ερωτήματα είναι ότι οι πιο πάνω έμποροι με το πρόγραμμα της Αγίας Σκέπης θα βρεθούν ελεύθεροι να κυκλοφορούν και πάλι στους δρόμους στους δεκαοκτώ μήνες. Σημειώνεται ότι αυτοί έχουν εκτίσει λιγότερο από δύο χρόνια της προβλεπόμενης ποινής τους και κάποιοι λιγότερο από ένα χρόνο. Στην απαντητική σας επιστολή αναφέρεται "όταν ολοκληρώσει με επιτυχία το πρόγραμμα απεξάρτησης και εκδοθεί πιστοποιητικό από το Διευθυντή της Θεραπευτικής Κοινότητας, το οποίο να παραδοθεί στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, έτσι ώστε ο κατάδικος να μην επανέλθει στις Φυλακές".

Να σημειωθεί ότι ο περί Θεραπείας Κατηγορούμενων και Καταδικασθέντων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμος του 2016 ρητώς αποκλείει από τις πρόνοιές του τους εμπόρους ναρκωτικών, οι οποίοι πλείστες φορές με τεκμηριωμένες επιστημονικές μελέτες είναι και χρήστες.

2. Στις περιπτώσεις απεξάρτησης, στη βάση επιστημονικής τεκμηρίωσης, υπάρχει υποτροπή σε μεγάλο ποσοστό. Με ποιο μηχανισμό ελέγχει η Δημοκρατία ότι ο έμπορος, στον οποίο χαρίστηκαν εφτά ή οκτώ χρόνια ποινής, δε θα βρεθεί στους δρόμους, για να συνεχίσει το καταστροφικό του έργο, είτε λόγω υποτροπής είτε γιατί απλά έτσι το αποφάσισε λόγω χρηματικού κέρδους;
3. Για αυτές τις περιπτώσεις γιατί δεν καταρτίστηκε πρόγραμμα εντός των Φυλακών, ούτως ώστε να μην απαιτείται αναστολή ποινής;
4. Δεν αποτελεί κίνητρο για εμπόρους με πολυετείς ποινές φυλάκισης να ενταχθούν στο πρόγραμμα της Αγίας Σκέπης με μόνο στόχο τη γρήγορη αποφυλάκισή τους;
5. Στο πλαίσιο ποιας νομοθεσίας υπάρχουν θεσμοθετημένες τέτοιες πρόνοιες, που να αποφυλακίζονται για οποιοδήποτε λόγο έμποροι ναρκωτικών που δεν ολοκλήρωσαν ούτε το μισό της επιβληθείσας σε αυτούς ποινής;
6. Είναι προφανές ότι οι μηχανισμοί επιτήρησης και ελέγχου στο πρόγραμμα της Αγίας Σκέπης είναι ανεπαρκείς, όπως τις περιγράφετε, καθότι κατάδικος που διέκοψε το πρόγραμμα απεξάρτησης ακόμα καταζητείται και δεν έχετε καταφέρει να τον επαναφέρετε στις Κεντρικές Φυλακές, σύμφωνα με δική σας παραδοχή.

<sup>1</sup> Φάρμακα τάξης Β: κάνναβη, κωδεΐνη, αμφεταμίνη, μεταμφεταμίνη, ρητίνη κάνναβης

<sup>2</sup> Φάρμακα τάξης Α: κοκαΐνη, ηρωίνη, μορφίνη, όπιο, ecstasy, LSD, εθαδόνη.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.140, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της ετήσιας έκθεσης της αρμόδιας αρχής για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της ποιότητας του νερού ανθρωπίνης κατανάλωσης (Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας), το 2015 διεξήχθησαν συνολικά 7 610 δειγματοληπτικοί έλεγχοι. Ένας σημαντικά μεγάλος αριθμός, συγκεκριμένα 1 365 αποτελέσματα, δε συνάδει με τις απαιτήσεις του νόμου. Το νερό δηλαδή στις περιπτώσεις αυτές είναι ακατάλληλο προς πόσιν. Σημειώνεται δηλαδή ένα σημαντικό ποσοστό, περί το 20%, ακατάλληλων πηγών υδροδότησης. Πρόβλημα φάνηκε ότι υπάρχει με την ποιότητα του νερού στα υδατοφράγματα. Όμως οι αρμόδιοι διατείνονται ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειές του για μείωση του ποσοστού των μη αποδεκτών δειγμάτων με πιο εντατικούς ελέγχους και αυστηρές ποινές. Πώς σχεδιάζεται η αντιμετώπιση του προβλήματος της τοξικότητας των φραγμάτων; Πότε θα είναι έτοιμη η κυβέρνηση να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων ένα τόσο σημαντικό νομοσχέδιο για την ποιότητα του νερού;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.141, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω λάβει καταγγελία ότι την Κυριακή, 4 Σεπτεμβρίου 2016, κατά τη διάρκεια ισχυρών βροχοπτώσεων που διήρκεσαν πέραν των δύο ωρών στην περιοχή της πλατείας Τροόδους, ιδιοκτήτης αλόγων που διατηρεί επιχείρηση που προσφέρει υπηρεσίες τουριστικής ιππασίας άφησε τα ζώα να δέχονται τη βροχή απροστάτευτα. Δεκάδες επισκέπτες της πλατείας Τροόδους διαμαρτυρήθηκαν για τη συμπεριφορά του ιδιοκτήτη των αλόγων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ελέγχουν τις συνθήκες διαβίωσης των αλόγων που χρησιμοποιούνται για ιππασία στην πλατεία Τροόδους και αν στα πλαίσια αυτά έχει υποδειχθεί στον ιδιοκτήτη των αλόγων ότι δεν επιτρέπεται να αφήνονται τα ζώα επί μακρόν υπό καταρακτώδη βροχή. Επίσης, θα ήθελα να ξέρω αν γίνονται έλεγχοι για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες τα ζώα αυτά χρησιμοποιούνται για ιππασία, αφού έχω δεχθεί καταγγελίες ότι

ορισμένα από αυτά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες κινούνται μεταφέροντας επισκέπτες ασταμάτητα επί δωδεκαώρου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.142, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με ανάρτηση ελληνικής φιλοζωικής ιστοσελίδας, το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών καταδίκασε ιδιοκτήτη σκύλου, γιατί τον είχε παραμελημένο και παράλληλα του φορούσε αντιγαβγιστική συσκευή, η οποία προκαλεί ηλεκτρική εκκένωση, όταν ο σκύλος γαβγίζει, με αποτέλεσμα να προκαλείται πόνος στο ζώο. Το δικαστήριο μάλιστα φέρεται να επέβαλε ποινή φυλάκισης ενός έτους με τριετή αναστολή και €5.000 χρηματική ποινή. Επιπλέον, αναμένεται να εκδοθεί η εντολή οριστικής αφαίρεσης του ζώου από τον αρμόδιο Εισαγγελέα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν επιτρέπεται η πώληση και χρήση αντιγαβγιστικών συσκευών με ηλεκτροσόκ στην Κύπρο και, εάν ναι, γιατί δεν απαγορεύεται όπως σε άλλες χώρες, όπως λόγω χάριν στην Ελλάδα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.143, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι με πρόσφατη επιστολή του προς τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκο Κουγιάλη ο Κλάδος Υπαλλήλων του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων παρουσιάζει το δραματικό πρόβλημα υποστελέχωσης που αντιμετωπίζει το τμήμα και ζητά την αποπαγοποίηση θέσεων, τον τερματισμό των αποσπάσεων και τη μεταφορά των υπαλλήλων σε άλλα τμήματα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς αντιμετωπίζει τα αιτήματα του Κλάδου Υπαλλήλων του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.144, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσους μήνες θα υπηρετήσουν στην Εθνική Φρουρά τα άτομα που έχουν πάρει αναστολή πριν από την πρόσφατη εφαρμογή της απόφασης για μείωση της στρατιωτικής θητείας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.145, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη**

«Μέχρι πρότινος τα πιστοποιητικά καταγωγής των πρωτοετών φοιτητών που κατάγονται από την επαρχία της Πάφου εκδίδονταν από την Επαρχιακή Διοίκηση και τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη στην Πάφο, ενώ τώρα η διαδικασία έχει αλλάξει, με αποτέλεσμα οι φοιτητές μας ή οι γονείς τους να υποχρεώνονται να μεταβαίνουν στη Λευκωσία και στη Λεμεσό, για να τα εξασφαλίσουν, με την ταλαιπωρία και τα έξοδα για τους πολίτες της Πάφου να είναι πρόδηλα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Γιατί έπαψε να προσφέρεται η υπηρεσία αυτή από τα αρμόδια κέντρα της επαρχίας στους πολίτες της Πάφου;
2. Υπάρχει εναλλακτικός τρόπος έκδοσης του πιστοποιητικού καταγωγής και η δυνατότητα επαναφοράς της διαδικασίας έκδοσής του στην Πάφο για τους πρωτοετείς φοιτητές που κατάγονται από την επαρχία της Πάφου;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.146, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Λυσού της επαρχίας Πάφου παρατηρείται εδώ και χρόνια σημαντικό πρόβλημα με την ύδρευση. Το πρόβλημα αυτό γίνεται ακόμη μεγαλύτερο κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Παρ' όλες τις υποσχέσεις που έδωσε η κοινότητα κατά καιρούς, ακόμη να δοθεί οποιαδήποτε λύση.

Η πρόταση της κοινότητας είναι να δοθεί νερό για σκοπούς ύδρευσης από το φράγμα της Κανναβιούς του οποίου οι αγωγοί φθάνουν μέχρι την κοινότητα της Σίμου. Επίσης, μεταξύ των κοινοτήτων Σίμου και Λυσού υπάρχει άλλος αγωγός που τις ενώνει και που εξυπηρετούσε στο παρελθόν τις ανάγκες των κοινοτήτων αυτών.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς και πότε προτίθεται να επιλύσει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.147, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Περιστερώννας της επαρχίας Πάφου το αρδευτικό τμήμα “Νέα Ζωή” επιβαρύνεται συνεχώς με υπερβολικά έξοδα που αφορούν κατά κύριο λόγο τη συντήρηση του δικτύου. Βασικός λόγος που παρατηρείται αυτό είναι ότι οι αγωγοί νερού είναι κατασκευασμένοι από αμιάντο, με αποτέλεσμα όσοι αγωγοί βρίσκονται εντός των δημόσιων δρόμων καταστρέφονται συστηματικά από τη διέλευση βαριών οχημάτων.

Το πρόβλημα αυτό γίνεται πιο έντονο στο δημόσιο δρόμο που ενώνει την κοινότητα Περιστερώννας με την κοινότητα Σκούλλης, που δυστυχώς, όταν είχε κατασκευαστεί, τα αρμόδια δημόσια τμήματα δεν είχαν μεριμνήσει για τη μετακίνηση των συγκεκριμένων αγωγών νερού παραπλεύρως του δρόμου. Σημειώνεται ότι οι εν λόγω αγωγοί βρίσκονται ακριβώς στη μέση του δρόμου.

Με βάση αυτά το αίτημα της κοινότητας Περιστερώννας είναι είτε να δοθεί οικονομική βοήθεια, για να μετακινήσει αυτούς τους αγωγούς από τους δρόμους και να καλύψει επίσης τις ζημιές που έχει υποστεί το αρδευτικό από τα προβλήματα αυτά, είτε να αναλάβει το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων την ευθύνη και την ενσωμάτωση του αρδευτικού στο Τμήμα Υδάτων της Πόλης Χρυσοχούς.

Με βάση αυτά παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πώς προτίθεται να αντιμετωπίσει το θέμα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.148, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Ο δρόμος που ενώνει τις κοινότητες Στενής-Περιστερώννας-Λυσού της επαρχίας Πάφου σε αρκετά σημεία έχει υποστεί καθίζηση. Πέραν τούτου, αρκετά δέντρα που υπάρχουν σε όλο το μήκος του εν λόγω δρόμου εμποδίζουν την ορατότητα των οδηγών. Επίσης, αρκετά στηθαία έχουν καταστραφεί.

Με βάση τα πιο πάνω ο δρόμος καθίσταται επικίνδυνος, τίθενται θέματα ασφάλειας και χρειάζεται άμεση συντήρηση, αλλά και βελτίωση.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς και πότε προτίθεται να επιλύσει αυτό το πρόβλημα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.149, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η Κύπρος ως νησιώτικη χώρα φαίνεται να μην έχει δώσει ιδιαίτερη σημασία στην προώθηση και στήριξη του ναυτικού και θαλάσσιου αθλητισμού, για τον οποίο κάποιες άλλες νησιώτικες χώρες έχουν δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα σε σχέση με άλλα αθλήματα.

Παρ' όλα αυτά, όλοι οι ναυτικοί όμιλοι μας αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα, τα οποία επιδεινώθηκαν, αφού το κράτος μείωσε τη χορηγία τους σχεδόν στο 1/4.

Σε κάποιους αθλητές μας που σημείωσαν σημαντικές διεθνείς επιτυχίες δόθηκε ουσιαστική οικονομική στήριξη μόνο μετά τις επιτυχίες αυτές, αφού πριν από τις επιτυχίες τα τεράστια έξοδα προετοιμασίας καλύπτονταν από τις οικογένειες των αθλητών και από τους ναυτικούς ομίλους.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι η πολιτική του κράτους για αυτό το ζήτημα και πώς προγραμματίζει να αναπτύξει ουσιαστικά τα αθλήματα του ναυτικού και θαλάσσιου αθλητισμού.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2016 του αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.356, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γιώργος Περγίδης με αρ. 23.06.010.05.356, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 9.2.2016 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα όσον αφορά τα εγκαταλειμμένα υποστατικά στην πλατεία του Κυβερνητικού Οικισμού Στρόβολος II:

- (α) Τα εν λόγω υποστατικά είναι παλιά καταστήματα που βρίσκονται στο ισόγειο της πολυκατοικίας στην οδό Πεντελικού 26 και είναι υπό κατεδάφιση.
- (β) Το πρόβλημα δημιουργήθηκε μετά που ασυνείδητοι έσπασαν τις προθήκες των καταστημάτων και δημιούργησαν τη σημερινή κατάσταση.
- (γ) Ο Δήμος Στρόβολου έχει ήδη προβεί στη καθαριότητα των εν λόγω υποστατικών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.014, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.033, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.030, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Θέμα: Οδηγία 2014/60/ΕΕ

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω Ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι για μεταφορά της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ, σχετικά με την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών που έχουν απομακρυνθεί παράνομα από το έδαφος κράτους μέλους, στο εθνικό δίκαιο της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Τμήμα Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ετοίμασε σχετικό προσχέδιο νομοσχεδίου το οποίο μετά τη διεξαγωγή νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία του Κράτους, εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 24/08/2016 και κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για ψήφιση του σε Νόμο, στις 25/08/2016.

2. Σημειώνεται συναφώς ότι ενόσω η διαδικασία ενσωμάτωσης της εν λόγω Οδηγίας βρισκόταν σε εξέλιξη, το Τμήμα Αρχαιοτήτων προχώρησε στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την Οδηγία και συγκεκριμένα στην υποχρέωση όπως οι κεντρικές αρχές χρησιμοποιούν το Σύστημα Πληροφόρησης για την Εσωτερική Αγορά (Internal Market Information Systems-IMI) για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που σχετίζονται με τη διοικητική συνεργασία, διαβούλευση και ανταλλαγή πληροφοριών για έναρξη διαδικασιών για την επιστροφή πολιτιστικών αντικειμένων. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια η Κύπρος τήρησε όλα τα χρονοδιαγράμματα που τέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για εντοπισμό των αρμοδίων αρχών που θα καταχωρίζονταν στο σύστημα IMI, την καταχώρηση τους στο σύστημα IMI, καθώς και την εκπαίδευση των χρηστών που δηλώθηκαν από τις πιο πάνω αρχές.

3. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις απαιτηθούν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.048, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.01.048, ημερομηνίας 5.8.16 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το περί Προστασίας των Λουομένων στη Θάλασσα Διάταγμα, εκδίδεται από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, κατόπιν εισηγήσεων των επαρχιακών διοικήσεων και αφορά τις περιοχές που θα παραμένουν για την αποκλειστική χρήση λουομένων.
2. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι κάποια σημεία της θαλάσσιας περιοχής πρέπει να παραχωρούνται για διευκόλυνση σκαφών αναψυχής, ψαρόβαρκων και άλλων ταχύπλων που επιθυμούν να προσεγγίσουν την παραλία. Για το σκοπό αυτό δημιουργούνται οι δίαυλοι στη θάλασσα.
3. Σε πολλά σημεία διαύλων που φτάνουν μέχρι την παραλία, κατασκευάζεται ράμπα για ανέλκυση και καθέλκυση σκαφών.
4. Όπως αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής Διοικήσεως, στην Περιοχή Περβολιών, κατασκευάστηκε ράμπα, χωρίς εξασφάλιση της απαιτούμενης άδειας, για ανέλκυση και καθέλκυση σκαφών χωρίς όμως να υπάρχει νόμιμη πρόσβαση ή δρόμος, με αποτέλεσμα να χρησιμοποιείται μη εγγεγραμμένος δρόμος για τη χρήση της.
5. Λαμβάνοντας υπόψη την Έκθεση της Επιτροπής, το Υπουργείο Μεταφορών συζήτησε το θέμα με την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας και τους εμπλεκόμενους φορείς.
6. Η Επαρχιακή Διοίκηση ενημέρωσε το Υπουργείο και τους εμπλεκόμενους φορείς ότι η ράμπα έχει κατεδαφιστεί και δεν τίθεται οποιοδήποτε θέμα παρανομίας.
7. Λόγω της κατεδάφισης της ράμπας δεν τίθεται θέμα ανέλκυσης και καθέλκυσης σκαφών, ούτε χρήσης παράνομης πρόσβασης και μη εγγεγραμμένου δρόμου. Για αυτό τον λόγο δεν έγινε οποιαδήποτε αλλαγή στον θαλάσσιο δίαυλο στην περιοχή, ο οποίος θα χρησιμοποιείται από τα σκάφη που επιθυμούν να προσεγγίσουν τη στεριά για διευκόλυνση τους.

Το θέμα θα επανεξεταστεί και θα συζητηθεί μεταξύ των αρμόδιων υπηρεσιών, κατά τη διάρκεια της προετοιμασίας του επόμενου καλοκαιρινού διατάγματος, τον ερχόμενο Μάρτιο.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν έχουμε σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για τη μεθεπόμενη Παρασκευή, 30 Σεπτεμβρίου 2016, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.077-2016).
2. Ο περί Κατάχρησης της Αγοράς Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.103-2016).
3. Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.052-2015).
4. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.096-2016).
5. Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.056-2016).
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.232-2015).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.117-2016).
8. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.021-2016).
9. Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.052-2016).
10. Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.253-2015).
11. Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.027-2016).
12. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.109-2016).
13. Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.071-2016).
14. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Ηλεκτρομαγνητικά Πεδία) Κανονισμοί του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.062-2016).
15. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.053-2016).
16. Ο περί Διερεύνησης Ναυτικών Ατυχημάτων και Συμβάντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.090-2016).
17. Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών

- Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.098-2016).
18. Ο περί της Επιστροφής των Πολιτιστικών Αγαθών Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.126-2016).
  19. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.063-2016).
  20. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.064-2016).
  21. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Συριακής Αραβικής Δημοκρατίας για συνεργασία στον Τομέα των Τηλεπικοινωνιών και των Υπηρεσιών της Τεχνολογίας της Πληροφορικής Νόμος του 2011.  
(Αρ. Φακ. 23.01.052.099-2011).
  22. Ο περί της Συμφωνίας για την Τροποποίηση, για δεύτερη φορά, της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης μεταξύ των Μελών της Ομάδας Κρατών της Αφρικής, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού, αφενός, και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Μελών της, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.004-2016).
  23. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.237-2015).
  24. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της Παράνομης Διακίνησης και Κατάχρησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων Ουσιών (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.045-2016).
  25. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για Στρατιωτική Συνεργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.114-2016).
  26. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον Τομέα της Επιστήμης, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.093-2016).
  27. Ο περί Προδιαγραφών Εμπορίας των Αυγών Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.108-2016).
  28. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εκρηκτικές Ύλες Εμπορικής Χρήσης) Κανονισμοί του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.036-2016).
  29. Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.025-2016).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 11.40 μ.μ.)

### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Λεωνίδου Πανίκος
Βότσης Άγγελος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυπριανού Άντρος	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Κυριακίδου Στέλλα	Χρίστου Χρίστος
Κωνσταντίνου Κώστας	

### Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Χαιρετισμός από τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης (Α. Αδάμου) της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του βουλευτή από τη Μάλτα κ. Robert Cutajar.
2. Ομιλία του προεδρεύοντος της συνεδρίασης για τη Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας.
3. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
  - α. «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2016»,
  - β. «Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»,
  - γ. «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»,αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Βότσης, προεδρεύων, Α. Θεολόγου, Κ. Κώστα, Ζ. Κουλίας, Ζ. Ζαχαρίου, Γ. Λιλλήκας, Γ. Παπαδόπουλος, Μ. Μαυρίδης, Χ. Θεοπέμπτου) και ψήφισή τους σε νόμους.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016», αγορεύσεις



και συζήτηση (Α. Δαμιανού, Χρ. Χρίστου, Μ. Γιωργάλλας, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Λουκαΐδης, Ευ. Δίπλαρος, Γεώργιος Γεωργίου) και ψήφισή του σε νόμο.

5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

6. Ερωτήσεις βουλευτών:

Η υποχρέωση των γεωργών για άμεση καταβολή του ΦΠΑ κατά τις αγορές τους στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης - Αναγραφή της Κύπρου ως "ελληνοκυπριακός τομέας Κύπρου" σε πρόσφατο ποδοσφαιρικό αγώνα της Εθνικής Ελπίδων στην Τουρκία και ανάγκη λήψης μέτρων - Ερωτήματα σχετικά με την προγραμματιζόμενη θεατρική παράσταση "Αντιγόνη" στο αρχαίο θέατρο της Σαλαμίνας - Το ενδεχόμενο τερματισμού της λειτουργίας του κέντρου υγείας Λευκωσίας και το θέμα της εξυπηρέτησης των ασθενών - Τα κτίρια όπου στεγάζονται δημόσιες αρχές με πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης και η ανάρτησή του σε περίοπτη θέση - Αντικατάσταση παραιτηθέντος εκτελεστικού μέλους του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας - Κριτήρια για παραχώρηση επιδόματος τέκνου - Οικονομική βοήθεια για αγορά αναπηρικού αυτοκινήτου σε οικογένεια με ανάπηρα παιδιά κάτω των δεκαοκτώ ετών - Ερωτήματα σχετικά με το πρόγραμμα απεξάρτησης φυλακισμένων στην Αγία Σκέπη - Οι ενέργειες του αρμόδιου υπουργείου για βελτίωση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης - Οι συνθήκες διαβίωσης των αλόγων που χρησιμοποιούνται από ιδιώτη για την παροχή υπηρεσιών ιππασίας στην πλατεία Τροόδους - Θέμα πώλησης και χρήσης αντιγαβγιστικών συσκευών στην Κύπρο - Ανάγκη λήψης μέτρων για αντιμετώπιση του προβλήματος υποστελέχωσης του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Η στρατιωτική υπηρεσία όσων πήραν αναστολή πριν τη μείωση της θητείας - Ανάγκη έκδοσης των πιστοποιητικών καταγωγής των πρωτοετών φοιτητών από την επαρχία Πάφου στην Πάφο - Ανάγκη επίλυσης του υδρευτικού προβλήματος της κοινότητας Λυσού - Προβλήματα στο αρδευτικό της κοινότητας Περιστερώνας της επαρχίας Πάφου - Ανάγκη συντήρησης του δρόμου που ενώνει τις κοινότητες Στενής-Περιστερώνας-Λυσού - Ανάγκη στήριξης του ναυτικού και θαλάσσιου αθλητισμού.

7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ανάγκη καθαρίσματος εγκαταλελειμμένων υποστατικών στο συνοικισμό "Στρόβολος II" - Απόρριψη αιτήματος καρκινοπαθούς για χορήγηση φαρμάκου (εμπιστευτική απάντηση) - Δεσμοφύλακες, αξιωματικοί και υπαξιωματικοί των Κεντρικών Φυλακών που τα τελευταία τρία χρόνια έχουν παραιτηθεί ή αφυπηρετήθει πρόωρα (εμπιστευτική απάντηση) - Ενσωμάτωση Ευρωπαϊκής Οδηγίας που αφορά τα πολιτιστικά αγαθά στο εθνικό δίκαιο - Χωροθέτηση διαύλου διέλευσης σκαφών στη θαλάσσια περιοχή Περβολιών Λάρνακας χωρίς πρόνοια για πρόσβαση των οχημάτων ρυμούλκησης σκαφών.

**Τιμή: €3,50**